

DANGMEIHUIKETING

高水平推进千亿产业化工园区建设

——访市政协副主席、煤化工基地党委书记 孙兴学

■记者 闫肃 通讯员 王欢 张鹏

党的二十大报告高屋建瓴、宏大精深,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南,是党团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,具有重大的政治意义、理论意义、现实意义、历史意义。市政协副主席、煤化工基地党委书记孙兴学在接受专访时说。

记者:党的二十大召开以后,煤化工基地在深入学习贯彻党的二十大精神方面都采取了哪些务实举措?

孙兴学:园区深入贯彻习近平总书记在党的二十大报告中“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国”的部署要求,坚决落实市委调研煤化工基地时“树立雄心壮志、奋力开拓进取,拉高标杆、敢想敢干、放大优势、做强特色,奋力朝着千亿产业园区目标迈进,为建设现代化美好淮北贡献更多力量”的决策部署。作为我市经济转型发展的主要平台载体,煤化工基地将深入学习党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把党的二十大精神转化为埋头苦干的强大动力、解决问题的有效办法和推动工作的务实举措。园区坚持争先发展、安全发展、绿色发展、创新发展,持续提升产业发展水平、要素保障水平、隐患治理水平、科技创新水平,不断优化营商环境,加快建设“全国具有重

要影响力的现代化工园区”,为淮北打造绿色转型发展示范城市和全国重要新型能源综合基地做出更大贡献、提供更强动能。

记者:为了加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,加快建设“全国具有重要影响力的现代化工园区”,煤化工基地下一步打算怎么做?

孙兴学:一要坚持争先发展,全面建设具有一流竞争力的现代化工园区。树牢争先发展意识,把建设全省一流、全国靠前的现代化工园区作为发展目标,精准招引项目、推进项目、投产项目,加快构建循环、绿色、低碳、高端的现代化工产业体系,提升主导产业综合竞争力,高水平打造先进高分子结构材料和精细化工产业集群。聚焦项目提质。紧扣产业发展主线,把“投资体量大、技术水平高、资源消耗少”的优质项目作为招商引资重点,全力招引优质项目固链强链补链,推动甲醇产业链、芳烃产业链、煤焦油产业链、硫磷化工产业链向下游延伸,做强精细化工业,做优电子化学品、新能源电池材料、高性能合成材料等新兴产业。聚焦项目提速。压实项目包保责任,强化项目调度,滚动上马20万吨EVA、18万吨EC、金浦新能源二期、中化三建高效杀菌剂等具有带动性牵引性的重大产业项目,持续掀起项目建设热潮,推动园区产业发展由“量变”走向“质变”。聚焦项目提效。根据企业发展状况,出台更加精准的惠企支持政策,强化要素资源保障,分类制定帮扶计划,助力企业达产达效,争取到2026年底园区产值超



孙兴学在接受市传媒中心记者专访。 ■摄影 记者 冯树风

过100亿元的企业数量达到2家,50亿元企业达到3家,10亿元的企业数量达到20家,进入全国化工园区前30强。争取到2028年建成千亿化工园区,进入全国化工园区第一梯队。二要坚持科学发展,全面建设要素保障完备的专业化工园区。运用市场逻辑谋事、资本力量干事,深化“管委会+公司”改革,充分发挥相润集团平台公司职能作用,对园区道路、管网、配套设施等项目进行“打包”,吸引国有资本、民营资本参与园区基础设施建设,提升园区综合承载能力。加快推进重点配套项目。持续深化与中国电建市政建设集团、皖能集团、浙江正泰集团的战略合作,加快实施供热改造、危化品码头、源网荷储一体化、能源综合管理、基地南拓等一批打基

础、保供给、利长远的关键项目,打通要素保障堵点,提升新能源使用占比,为企业用热、用水、用电、污水处理等提供稳定可靠的要素保障。加快推进供给运营一体化。采取联合投资、入股、购买等方式,全面掌握要素供给主动权,引入高水平的第三方运营单位,持续降低水、电、热等要素供给价格,打造具有比较优势的专业化工园区。加快推进供给价格差异化。根据企业亩均效益,“一企一管、一企一价”分类保障企业要素供给,重点项目重点保障,优质项目优先保障,激励企业加快二期、三期项目建设,促进土地资源高效利用。三要坚持创新发展,全面建设创新增驱动发展的高端化工园区。坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,把

创新平台建设作为构建创新生态圈的主抓手,加快构建“创新驱动发展,创新引领发展”的产业发展新业态,推动先进高分子结构材料和精细化工产业集群走向前沿高端。加深产学研合作。充分挖掘企业科技创新需求,引导园区企业与中科大、中科院大连化物所、安徽大学等高校院所建立产学研合作关系,帮助企业解决生产工艺、安全环保、节能减排、资源循环利用等方面的问题,提高企业技术创新积极性,争取到2026年域内研发投入产出比达到5%,高企数量占比突破90%,高产占比突破95%,拥有10家左右的工程技术中心,实现科技创新能级之变。加快平台建设。高水平谋划科创加速器建设方案,利用合作高校的人才资源和创新优势,

逐步将科创加速器打造成集小试、中试、检测、孵化等功能于一体的科技创新平台,争取在化工前沿领域、关键技术、共性问题方面取得重大突破,大幅增强产业核心竞争力和园区综合竞争力。加速科技成果转化。依托重组后的平台公司,联合产业基金、投资基金等金融机构,以市场化方式加快科研成果转化,将创新成果转化看得见的“生产力”,争取“引进一批领军人才,孵化一批前沿产业”。四要坚持安全发展,全面建设隐患治理高效的智慧化工园区。始终把安全环保风险隐患治理作为园区发展的红线,建立健全项目从入园到开工建设到投产生产的全过程管理体系,系统抓好“人、车、物”的安全监管,统筹抓好“水体、大气、土壤”的污染防治,牢牢守住安全环保防线,确保安全生产形势持续稳定向好。全面落实属地监管责任。按照“管行业必须安全,管投资必须管安全,管经济必须管安全”的要求,不留死角盲点,常态化开展安全环保检查,全力做好重点企业、重点区域、重点人员的安全管控,重点抓好“两重点一重大”风险管控,坚决将各类风险隐患化解在初始、消灭在萌芽状态。同步提升安全环保治理能力。准确把握化工园区监管新形势,全面整合安全环保视频监控、危化品运输车辆监管、傅里叶远红外气体监测、孟沟水质监测等子系统,高效融合各类安全环保监测数据,高标准推进智慧园区建设,加快建设线“线上线下一张网,安全环保一中心”的

实体兴,国家强。孙兴学表示,迎接新时代、奋进新征程的号角已吹响,淮北市煤化工基地将把初心落实到行动上,把使命扛在肩上,坚定信心,埋头苦干,走好新时代“赶考路”,乘着二十大的浩荡东风,聚力前行。

学报告 强担当 话发展



办好人民群众牵肠挂肚的民生大事 做好人民群众天天有感的关键小事

淮北市十项暖民心行动(6-10项)

文/明/菜/市

围绕文明城市创建目标,通过开展菜市集中整治和改造提升,着力解决菜市中不同程度存在的“臭烘烘、湿漉漉、黑乎乎、乱糟糟”等突出问题。

2022年,现有存量不达标菜市的40%完成整治和改造提升;新建菜市按照行业标准要求对标建设;

2023年,现有存量不达标菜市全部完成整治和改造提升;

2024—2025年,全面巩固整治和改造提升效果,形成文明菜市建设和管理的长效机制。

二维码: [识别并扫描](#)

淮北市传媒中心

放/心/家/政

我市放心家政行动的目标:

2022年,培训家政服务员2万人次,新增家政服务员3300人;培育4家员工制家政服务企业,员工制家政服务企业(区)覆盖率100%;线上“家政综合服务平台”全面建成,线下“家政服务综合服务网点”稳步推进。

力争到2025年,全市累计培训家政服务员5万人次,新增家政服务员1.32万人;员工制家政服务企业延伸至全市所有县(区),员工制企业数5家以上;鼓励家政品牌企业做大做强,支持中小家政企业做专做细;家政服务企业和人员信用信息实现实名归集,全面推行“一人一码(牌)”,推进全市家政服务行业标准化、制度化、规范化、品质化发展。

二维码: [识别并扫描](#)

淮北市传媒中心

健/康/口/腔

2022-2025年工作总体目标和阶段目标:

围绕“牙”“难”,医疗保障不足。提出将我市医保不苏支付,但沪苏浙地区医保可支付的口腔类医疗服务项目,纳入我市医保支付范围;2022年底,纳入集采的口腔耗材体系统一耗材价格下降30%以上;同时,动态调整口腔医疗服务项目价格。

围绕“牙”“难”,医疗资源不足不优。提出增加口腔医疗资源供给,2023年底前,我市设立1家公立二级口腔专科医院;扩大二级及以上综合医院(含中医院)口腔科规模,增加口腔执业(助理)医师数、护士数和牙椅数,鼓励民办口腔医疗机构做优做强。

围绕“牙”“难”,诊疗质量不高、群众就医体验不佳,提出2025年底前,全市口腔诊疗服务能力提升明显,口腔专业人员数量明显增加,依托市二级口腔专科医疗机构中心,加强口腔医疗质量控制,将社会办口腔医疗卫生机构质量纳入医疗质控体系。

二维码: [识别并扫描](#)

淮北市传媒中心

安/心/托/幼

从3个方面明确目标任务:

一是解决婴幼儿“托育难”。对照市“十四五”规划和已出台生育政策对托育“千人托位数”及“健全婴幼儿托育体系”的目标要求,到2025年,全市总托位数达10000个以上,新增7200个,千人口托位数达5.04个,婴幼儿托育服务体系建设基本形成。其中,2022年新增托位数2000个,2023年新增托位数2200个,2024年和2025年每年新增托位数1500个。

二是解决公办园“入园难”。按照“就近便利入园”原则,到2025年,新增公办幼儿园学位7500个,公办园在园幼儿占比达到75%以上,普惠性幼儿园覆盖率不低于96%。学前教育“大班额”基本消除,形成以普惠性资源为主体的办园体系。其中,2022年新增公办学位1500个,无证幼儿园全面消除;2023年新增公办学位2000个,2024年和2025年每年新增公办学位2000个。

三是解决家长反映“接送难”。确保到2025年,幼儿园延时服务体系建设基本完善,服务质量明显提升。其中,2022年秋季学期,全市所有幼儿园延时服务实现全覆盖;2023年春季学期,实现有需要的幼儿园全覆盖,家长按时“接娃难”问题基本解决。

二维码: [识别并扫描](#)

淮北市传媒中心

老/有/所/学

我市年度建设的目标任务:

到2022年底,全市老年学校新增学习人数1.5万人左右(其中,线下1.3万人左右),参与学习教育活动的老年人达到5万人左右(其中,线下3.3万人左右),占常住老年人口总数的比例达到15%以上。

到2025年,全市老年学校新增学习人数1.5万人左右(其中,线下1.3万人左右),参与学习教育活动的老年人达到5.5万人左右(其中,线下4.6万人左右),占常住老年人口总数的比例达到20%以上。到2024年,全市老年学校新增学习人数1.7万人左右(其中线下学习1.5万人左右),参与学习教育活动的老年人达到8.2万人左右(其中,线下6.1万人左右),占常住老年人口总数的比例达到25%以上。

到2025年,全市老年学校累计新增学习人数6.8万人左右(其中,线下学习6.2万人左右),参与学习教育活动的老年人由2021年的3.5万人达到10.4万人左右(其中线下8.2万人左右),占常住老年人口总数的比例达到32%以上,覆盖市及所有县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级老年教育体系的服务网络基本健全。

二维码: [识别并扫描](#)

淮北市传媒中心